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ABONAMENTUL 
Pentrn An s 'ro Ungaria: 

pe nn an . . . 20 cor. 
рѳ Va an . . . 10 . 
pe V4 an, . . . 5 » 
pe o lanS . . . 2 „ 
N-rli de Duminecii pe un 

4 coroane. 
Centru România şl străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscripte nn ae înapoiază. 

TRIBUNA 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deik Ferncoe-alci» nr. SO 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani ; a doua oara 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de flecare pnblleaţiuno. 

Atât abonamentele, eât $i 
ineerţinnlle sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Telefon pentrn oraş şt comitat 508 

Scrlioii nefrjuioate un >e primesc 

Emigrările din Ungaria. 
(*) Emigrările din Ungaria, scrie cel 

maî autorisât ziar unguresc, > Buda
pesti Hirlap« delà i Februarie, sunt 
nu numai exasperante pentru viaţa de 
stat, dar au ajuns să lie o chestie in
ternaţională. 

»Până ce alte teri îsT trimit în 
lumea largă corăbiile şi steagul, n o i 
imprăştiăm în lume o singură marfă: 
mizériát, scrie numitul ziar. Aceasta 
din incidentul că revista »Science So
ciale* publică un articol despre chipul 
cum se rusifică Maghiarii emigraţi în 

I America. Doi episcopî ruşî, mulţime 
de s o c i e t ă ţ i , jurnale nenumărate, doi 
p r e o ţ i ungari trecuţi în slujba Ruşilor, 
eată cine îndeplineşte lucrarea de ru-

Psificare. 

Se rusifică, bine înţeles, în primul 
rend, Slavii emigraţi din Ungaria, fie 
el Slovaci evangelicî ori catolici, fie 
Croaţi. Pentru-că pana ce Rusia în
treţine acolo doue episcopate orto-
docse, cu numeroşi misionari, Ungaria ^ 
într'atâta se desinteresează de soartea 
cetăţenilor emigraţi din Ungaria, în cât 
nici preoţii acestora n'au din ce trăi, 
ci propaganda cea mal mare pentru 
Rusia o face chiär u n preot maghiar 
trecut în serviciul Rusiei. 

Şi după-ce în chipul acesta li se ia 
mal ales că Rusia se mulţumeşte ca 
noii credincioşi să fie buni ortodocşi, 
limba de oficiu bisericesc li-o lasă. 
»Astfei scrie Chelard în articolul sëu 
— în biserica delà Brigeport se înăl-
ţează rugăciuni pentru Ţarul în limba 
ungurească, în limba lui Arpad şi 

Stui Stefan, a poporului care ureşte 
slavismul ceea-ce e destul de pi
toresc « . . . . 

Că pentru Unguri nu e numai 
simplu pitoresc acest lucru, reiese din 
comentarii le c u cari >Budapesti Hirlap« 
însoţeşte constatările francesuluïChelard, 
cerônd c a guvernul unguresc să ia 

grabnice măsuri pentru a scăpa de 
moarte naţională sute de mil de Unguri. 

Nu ştim ce măsuri ar putea lua 
guvernul unguresc. Ştim însă un lucru. 
că nu e guvern care să aibă mal pu
ţină grije pentru supuşii sei ca tocmai 
guvernul unguresc. Pentru-că dacă 
ar avea o grijă fie cât de mică, n'ar 
fi ajuns prin America nici sutele de 
mii de Unguri nici sutele de mii Slavi. 
Căci chiar dacă am presupune că gu
vernului nu-i pasă dacă pleacă în Ame
rica Slovacii delà Nord, în locul cărora 
imigrează Ка\агй, şi atunci îşi are 
rost întrebarea: oare să nu-i pese că 
pleacă Ungurii? 

De sigur, că pe aceştia îl regretă. 
Nu are însă nici minte, nici energie 
cât se cere pentru înlăturarea relelor 
cari provoacă emigrările. 

Căci, să ne aducem numai aminte, 
ce a făcut până acum? 

de foame familiile ce vor fi plecat, 
de-odată cu steagul, în America. 

Aşa stau lucrurile cu emigranţii. 
Şi de va mal dăinui mult actualul 

sistem de guvernare, o să fie încă şi 
mal rëu. 

Convenţie între liomânia 
si Ungaria, La i februarie s'a în
cheiat între România şi Ungaria o con
venţie în privinţa pescuitului pe Du
năre, stipulêndu-se in convenţie chipul de 
a se pescui raţional, ca să nu fie astfel ni 
micite icrele multe şi astfel Dunărea să nu 
fie exploatată în chip păgubitor pentru 
ambele state. 

Din partea statului ungar con 
venţia au fost autorisaţî s-o subscrie 
consilierul ministerial Krisţtinovich şi 
inspectorul pescăriilor Landgraff, ear 

O lege, prin care se îngreunează ! din partea statului român Victor Cu-
concesia — pasepoartelor Par că ! ciureanu, consul al României în Bu-
bieţiî emigranţi nu ştiu el de mult dapesia şi inspectorul pescăriilor Dr. 
opera aşa fel, ca să plece şi zece , pe 
rend, cu acelaşi p a s e p o r t ? ! . . . Şi apoi 
când mor de foame, cum o să le re-

Gr. Antipa. 

Ţarul în Budapesta. Ziarul pa-
fuze paseport pentru a pleca în lume, j risian „Le Rappel" aduce ştirea, că Ţarul 
să caute de lucru : Rusiei va trece prin Ungaria când se pa 

In schimb însă guvernanţii noştri 
sunt foarte fertili in ceea-ce priveşte 
Măcar că sumele enorme ce se chel
tuiesc pentru acest scop nici pe de
parte nu aduc resultatul aşteptat. In 
acelaşi timp ziarele toate constată că 
intr'un singur an — igOi au emi
grat din Ungaria mal mulţi cetăţeni 
de cât a fost numërul Ungurilor veniţi 
aici cu Árpád. . . Ear pentru mân
tuirea atâtor emigranţi, ce s'a făcut? 
S'a trimis mal astă toamnă în America 
un — steag unguresc! Prilej să se 
plimbe prin America mal mulţi » pa
trioţi» budapestanî, cheltuindu-se astfel 
mii de coroane din cari s'ar putea în
treţine câte-va scoli ori să se fi mântuit 

duce la Roma. Ţarul se va opri în Buda
pesta, unde va întâlni pe monarchul nostru, 
întâlniri. 

Baronol Bâoffy despre dreptul de alegere. 
„ M. Közélet ' în unul dintre nu-

merii sëi mai recenţi publică un lung 
articol din pana fostului ministru preşe
dinte Bánffy — despre dreptul de ale 
gere şi modalităţile lărgirii acestui drept, 
îndată delà început ne surprinde cu de
claraţia că numai din punctul de vedere 

mal intereselor statului unitar naţional 
maghiar* va considera aceasta întrebare. 
Se va ocupa dară numai cu cetăţenii 

•cari vorbesc alte limbi, adecă despre na. 
(ionalita ţile nemaghiare. 

E lucru firesc — continuă apoi, — 
că mai uşor şi între anumite margini şi 
în anumite caşuri maî practic aşa s'ar putea 
deslega problema că deodată cu proclamarea 
sufragiului universal să se stabilească şi mo 
dalităţile privitoare la regularea eserciării 
acestui drept Dar trebue să cumpănim şi 
aceea, că oare în urma pronunţării sufra
giului universal nu s'ar clătina în temelia 
sa într'o mare parte a cercurilor electorale 
din ţeară — infiuinţa naţional - maghiară 
şi ţinend seamă de asta, pe lângă acordarea 
sufragiului universal trebue să căutăm mo 
dalităţile, cari în butul acordării acestui 
drept sunt în stare să asigure supremaţia şi 
hegemonia naţiunii maghiare Tocmai de 
aceea la noi în statul maghiar, care numai 
prin o politică naţională puternică, energică 
şi conştie de ţintele ei, prin n>zumţe şovi-
niste şi curagioase poate să devină unitară 
şi naţională şi în limbă, acum din pricina 
intereselor imminent de mari ale statului 
trebue să purcedem cu cea mai mare mode 
rare Tocmai din acest punct de vedere avem 
lipsă de un cens care dacă d'oparte trebue 
să fie mai mic şi mai proporţional decât 
censul mare şi disproporţionat de astăzi, 
totuşi de altă parte să oprească fireşte un 
şir întreg de cetăţeni delà serciarea drep
tului de alegere! 

„Din punct de vedere naţional maghiar, 
din punct de vedere social-politic, din punc
tul de vedere al tendinţelor de rumpere ale 
naţionalităţilor trebue să ne ocupăm dară cu 
întrebarea reformei dreptului de alegere — 
scrie mai departe fostul ministru, — trebue 
dară fixat censul întrucât se poate mai pro-
cercurile electorale. 

Ace. te sunt esenţa articolului lui 
Bánffy A'este Гі forme ar fi dară che
mate să facă din statul maghiar un 
stat unitar naţional maghiar. Noi însă, 
aşa cum ni se pune în perspectivă re 
fonna, o ţinem di prisos : dacă noue nu 
vor su ne dee drepturi mai largi, ce fo
los de reformă ? Şi până acum au căi 
cat doară stăpâniiorii în picioare şi cens, 
şi drept, o pot face dar şi după aceasta 
fără si şi mai bată capul cu reforme 
electorale naţional maghiare. 

George Baritiu 
şi amicii săi, 

— Corespondenţă. — 
(Urmare). 

11.) 
Blaj, g/sti Feb. 1838. 

Frate şi prietine, 

Eată şi slavonismurile, după cum pofteşti, pre 
scurt, cu acelaş ton, deşi m'ai luminat in sccisoarea 
D-Tale asupra privilegiului notei D-Tale*). Adaug şi 
două apendice, ce cuprind una vre-o câte-va din poe
ziile Văcăresculul nedate până acuma la tipar şi în
semnate cu V, cealaltă dintr'ale lui Hoşdu Maramu-
reşanu, acum poate că trăeşte preot de mir acolo. 
Eu am avut aceste de mult şi poate că ţi le-am şi 
arătat vre-o dată. Aiul Hoşdu nu ţi le-am însemnat 
toate, pentru că nu-s toate de a putea plăcea publi
cului, — şi dintr'aceste încă unele sunt cam deşirate, 
Insă "D-Ta vel alege şi după gustul ce-1 aï. Eu însă 

П Inainte de scrisoarea aceasta a Iuï Cipariu an fost scrise 
alte doua, din 12/24 Ianuarie şi 16/28 Ianuarie 1838. Baritiu le-a 
tipărit ca articol, In Fóe literară (6 şi 12 Februarie), sub titlul 
Corespondenţii Intre doi Ardeleni asupra ortografii!. 

s) Artleoiul (neiscălit) asupra ilavonismeler se află în Fóe 
literar», 2 Aprilie, 1838 p. 106-108. In 10/28 Aprilie Cipariu 
Vorbeşte despre el ca apărut. 

aşi socoti ca să prefaci şi din ele când şi când câte 
una, dar numai subt litera însemnată H. căci altmin
trelea o publicaţie cu tot numele fără slobozenia au
torului nu e cu cale.3) 

Intr'ale Văcăresculul nu era numele însemnat 
şi eu numai din conjectură l-am scris; ci conjectu
ra-! foarte aproape de adevër. Manuscriptul acela 
cuprinde şi alte versuri ale Văcăresculul, precum 
Minutul îndumnezeit, Caleidoscopul, Simpatia, şi 
ideile cu limba întru tot se aseamănă şi sunt vrednice 
de tipar. De tras la judecată nu se poate, pentru că 
circulează manuscripte şi prin urmare le au dat în 
voia publicului. 

Descrierea manuscriselor aş putea şi cu urmă
toarea poştă a o trimite după însemnările ce ara; 
însă mi se par nu din destul, iar manuscrisele nu 
le pot avea îndată la mînă. Eu aşi vrea să le des
criu aşa cît să le cunoască cetitorii mal de-aproape, 
iară nu singur după nume. Celelalte încă vor urma 
după poftă-ţî, numai, Doamne, puţină vreme maî 
am şi eu, şi de nu-s R. ca D-ta; că-mi scriu studiile 
şi încă şi alte... 

T. Cipariu. 

12. 

Frate şi prietine! 
6/18 Martie 1838. 

. . . Socotesc, că vel fi luat şi Slavonismurile, 
acum maî de 3—4 săptămînî trimise, cu alte cigurî-

3) Baritiu a şi publicat mal multe poefciî de-ale marelui 
Ioan Văcărescu. Ele au apărut mal tlrziu, la 1848 într'un volum 
mare (Bucureşti). Dintr'ale lui Hoşdu se găsesc câteva, toate 
slabe, In Fóe literară, p. 81, 89 etc. 

migurî, care poftesc să le aï bine primite. Insă, una 
am de a mă ponoslui asupra corespondenţiilor mele, 
că nu mi-ai ţinut anoniinitatea, după cum te ruga
sem. O litera încă m'au dat la gol cu toate că nu 
m'am mărturisit. De prevedeam una ca aceasta, au 
lăsam jos tot lucrul, sau altmintrelea-mi tăiam peana'. 
Nu pot să mă respic maî mult; fără numai atâta zic 
că Slavonismurile nu le trimiteam. La replica D-Tale 
aşî avea de însemnat ceva, însă mă voiu socoti de 
trebueşte să răspunz, sau ba, in zilele ce vin. 

Alte lucruri, ce ţi-am făgăduit, mă rog să nu 
mă strîngi tare de scurt, că apoi şi când aşi vrea să 
lucru, nu pot. Eu sunt învăţat cam comod să fiu şi 
nesilit. Nu-mî trag vorba îndărăpt, însă D-Ta aibî 
pacientă de a aştepta, delà un om nu numaî cuprins, 
ci şi leneş. Scrierea mi-I lucrul cel mai urît în lume, 
şi tocmai acum am prea mult de scris; pentru aceea 
mă vel avea — excusat.. .4) 

T. Cipariu. 

(Va urma). 

4) In scrisoarea aceasta a trimis Cipariu şl un sonet oare 
s'a publicat (neiscălit) In Poae pentru minte, la 6 Noemvrie, 
sub titlu Sunßtu, XXI, 2. ,Asta-î rodul geniului meu dintr'o 
vreme, ce nu o pot numi'', scria el în scrisoare despre sone
tul său. 
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Augustin Hamsea. 
I. 

Cere sfanţul Pavel delà candida
tul la episcopie : vrednicia de a xnveţa. 
Bată cum ţinteşte însuşi apostolul la 
— catedra. 

Cariera de a contribui cu pute
rea cuvêntulul şi a condeiului, de pe 
catedra Domnului Christos, la lumina
rea unul Neam şi la întărirea unei 
Biserici, veziirâra nu de mult cum 
şi-o încheia Cuvioşia Sa, la aproape 
un patrar de veac de muncă (?), ca 
cel mal ordinar „plagiator — g'şeftar" 
— vorba uluia de mal 'nainte din co
loanele acestui ziar. 

Şi daca cu un at&t de neînsem
nat capital intelectual-mor oi s'a pre
sentat Cuvioşia Sa la anul 1895 în 
faţa publicului mare, ne putem face 
ideie : cum se va fi presentat la cate
dra — cu cât* temeinicie şi control 
de sine — acolo, unde prelegere aca
demică se r ece re? 

Pentru o mal temeinică ilustrare 
ar trebui să recurgem şi noi la scri
sele Cuvioşiel Sale, căci .scr ipta ma 
nent", — deşi, în butul strămoşilor 
Romani cu „verba volant* — ni-au 
rômas bine fixate şi cuvinte în urechi, 
noue, cărora dat ni a fost să-1 auzim 
pe Cuvioşia Sa „euventftnd" vr 'o-
dată. 

Ne vom alege întâiu locuri scrise 
într 'un timp nu chiar îndepărtat, când 
Cuvioşia Sa era încă la catedră. Şi 
vom arăta că nu alta, dar şi Domnu
lui Christos II face nedreptate, pe 
lăngă că insultă şi se pune In ponciş 
cu Sf. apostol Pavel , care mal mult 
a ostenit şi asudat pentru lăţirea Bi
sericii creştine peste întreagă faţa 
pământului. 

1) Scrie anume Cuvioşia Sa de-
gai i . . b i s . şju P a v e l c f t a f o s t p ă -

columna a dou*. • - - «— • 
Să-1 Infăţişem cu însuşi apostolul, 

care-'şl va fi ştiut originea, şi care 
îşi face titlu de fală din aceasta ; iată, 
cum scrie sfântul cătră creştinii din 
Roma (Romani. XI. 2) : „ Au doară a 
lapudat Dumnezeu pe poporul s ë u ? 
Să nu fie, căci §i eu sunt i s r ae l i t , 
din seminţia lui Beniamin". îna l t loc, 
cătră comunitatea creştină din Phi-
Iippi, scrie (Pilipenl III. 4. 5.): „De 
i-se pare cuiva a se încrede în corp, 
mal vêrtos sunt e u : tăiat împrejur 
a opta si, din neamul lui Israil, din 
sëmêntia lui Beniamin, Evreu din Evrei 
după lege fariseu*. 

Cuvioase! Ce Ţi-a greşit Sfântul 
Apostol ? 

Sfinte Apostolé Pavele , roagă pe 
milostivul Dumnezeu oa să dea er tare 
de pècate —- Cuvioşiel Sale. 

2. In alt loc din „Biserica şi 
Şcoala" din 1898, la pag. 79 îşi per
mite a schiţa atât de superficial doc
trina Domnului Christos şi a bisericii 
creştine primare încât, între altele, 
caşi-când Domnul Christos nu ar fi 
Inveţat nicl-odatâ că va şi învia a 
treia zi din morţi, şi caşi-când nu ar 
fi nici propus dogma de credinţă a 
învierii morţilor, aşa t rece de uşora-
tec Cuvioşia Sa peste acestea. Ba 
mal face însuşi Domnului Christos 
aceea nedreptate, că o atare necom
plet ä şi întortochiâtă espunere de 
doctrină o pune pe neprihănitele şi 
dumnezeeştile buze ale Mântuitorului. 
Blasfemie 1 

Trebuia Insă s'o ştie Cuvioşia Sa 
nu numai ca preot, ci mal ales ca 
profesor de teologie p 'acele vremuri, 
că aceasta omisiune, austragend delà 
nedreptatea sëvêrsita la adresa Dom
nului Cristos, constitue în sine o in
directă negaţiune a doctrinei despre în

vierea Domnului şi cea viitoare a 
oamenilor, omisiune, care nu i o iartă 
de Dumnezeu luminatul apostol Pavei , 
carele învierea Domnului şi ceea vii
toare a oamenilor le aduce într'un 
atât de apropiat raport una de alta 
— ca şi causă şi efect — încât fără 
aceste doué condiţii nu numai că nu 
are temeiu posibilitatea mântuirii, dar 
şi o mărturisire de credinţă fără aceste 
dou6 momente române „mincinoasă". 
Mal clar ni-o spune însuşi apostolul 
(i Corint. XV. 12—15) : „De se zice 
că Christos a înviat din morţi, cum 
zio unii dintre voi, că nu este învierea 
morţilor? Căci dacă nu este înviere 
morţilor', nici Christos nu a înviat ; ear 
dacă Christos nu a înviat, zadarnică 
este predicarea noastră, zadarnică este 
şi credinţa voastră şi ne aflăm şi noi 
mărturii mincinoase lui Dumnezeu care 
a înviat pe Christos, pe care nu i-a 
înviat dacă nu învie morţii". 

Fapt e : Cuvioşia Sa învaţă un 
sistem (căci ca şi expunere, pretinsă 
completă) de credinţă, fără teza de 
credinţă în învierea Domnului şi cea 
viitoare a oamenilor. 

Consecvenţa, în care ne răzimăm 
de apostolul : Cuvioşia Sa — mărturie 
mincinoasă. 

P e vremea Domnului Christos 
suduoheii erau cari negau învierea, 
tocmai aceia oarl, alăturea de cărtu
rarii pervertitorl ori nepricepătorl ai 
scripturilor, şi de fariseii ipocriţi al ju-
deilor, făceau oposiţie înveţăturil Dom
nului Christos. — Azi, vedem, şi noi 
avem şi încă prelat, purtat de dor 
fariseic, certat cu scripturile ori neis
cusit în ele carele din convingere'ori 
din uitare de sine lasă atât de mult 
să i-se apropie căile picioarelor şi 
vederile de credinţă cu cele ale de 
Dumnezeu ispititorilor cărturari şi fa
risei jidoveşti. 

ear ar recurge la biciu, gonind din 
Biserica Sa fariseii, cărturarii, sadus-
heil şi târgoveţii cu cele sfinte! 

Presa maghiară despre 
lupta Românilor arădani. 

Organul kossuthiştilor din loc, 
„Függetlenség ' delà 29, Ianuarie scrie 
următorul prim-artiool : 

Mesura popularităţii şi a puterii de 
vieaţă a unui ziar este, ea prin ideile sale 
ce le pune înaintea publicului ştie ori nu 
trezi răsunet în lumea gândirilor cetitorului, 
prinde-i interesarea în aşa grad, ca să-'I 
modifice şi părerile? Ë acum dovadă de 
simpatie maî pronunţată dacă îşi dă asupra 
acesteia expresiune, şi in ziarul care tn 
chipul acesta îi devine amic bun, discută 
asupra chestiilor mal importante delà ordinea 
ziliî. Ziar D U D , interesant si de spirit nu 
se poate face în cancelariile redacţiunilor, 
icoana vie a vieţii numai atunci poate fi 
fidel redată dacă publicul însuşi da mână 
de ajute r la facerea cronicelor. 

De aceea ne este pe plac, contribue 
la Întărirea noastră sufletească ori-ce do
vadă de simpatie, sfat ori cuvent înţelept 
ce ne vine din afară. Aşa suntem şi 
faţă de scrisoarea ce am primit cu poşta 
de astăzi despre evenimentele delà comitat. 
Se ecupă cu scenele de deunăzi ale Ro
mânilor în casa comitatensă şi despre 
obstrucţia Românilor ѳ de părerea, că ma
ghiarul dup'aceste nu poate fi do altă pă
rere, de oare-ce suntem aproape de 
timpul, când trebue §ă respingem 
cu sabie şi foc apucăturile româ
neşti, încheie cu aceea, că îndeamnă 
foile arădane la o acţiune mai aspră, la 
scriere mai vehementă. 

De bună seamă, că nu au luat în 

nume de rëu, dacă în acest loc expri-
mându-ne cu sinceritate punctul nostru de 
vedere, nu vom fi de acord cu D-ta, şi 
pe necunoscute stimate D-ie, deşi simţe-
mintele noastre isvoresc din aceiaş isvor; 
şi aceste sent: patriotism tare şi curat, 
şovinism maghiar. Are aită impresie o 
producţie teatrală vëzêud-o dintre culise, 
şi când o priveşti dm mijlocul teatrului, 
dom» fermecătoare a tiradelor hflácarate, 
care .oaia e rază de lună şi poésie, în 
dosul culiselor îşi ceartă femeia care o 
îmbracă, ear cavalerul ei, fără frică şi fără 
reproş, şi care cu câte-vâ momente mai 
nu.ьte era gata să ia stelele de pe cer 
pentru aleasa inimei lui, aleargă posomorit 
intre culise după o ţigară fără btăp&n. 

Aşa suntem, crede-ne, şi cu Rumânii 
nostn, după-cum ш fruntea acestui ziar 
i-a demascat deja un publicist distins al 
nostru. De sëptômâni de zile s'au pre
gătit cu mult zel, cu multă pricepere' 31 
cu mare vioiciune Românii pentru această 
matinée, şi — de ce să nu o »punem spre 
cinstea lor — au şi reuşit splendid. 

întrebarea e numai ; oare de ce aceşti 
domni, ocupaţi cu munca grea a câştigu
lui panel de toate zilele, s'au îmbrăcat îa hume 
de iupiter şi Romulus; la ce bun a fost larma 
drăcească ce a răsunat până ia hotarele 
ţârii, această furtună naţională, această 
durere valahă care arunca fulgere şi această 
scuturare de sceptru ameninţătoare? 

Jocul acesta, care a avut efect mare 
şi in lăuntru şi inafară, are maî multe 
cause. Cea diniâiu şi mai principală este, 
se înţelege, alegerea de episcop... 

Kecunoaştem însă, că nu lipseşte nici 
fondul grav. O ură profundă, dar onestă, 
faţă de stăpânii delà comitat. Nu făgă
duim, că în cele spuse au multă dreptate. 
Păcatele regimului Uibáu-Vásáiheiyi, poli
tica aceasta perversă, corupţia ce se îotinde, 
durtre, numai Românii o pot combate, 
pentru-că e regretabil, dar alţi oposanţi 
nu sunt în partea stângă din sala comi-
tatuluî. 

Reuniunea noastră. 
Şi tu cele din urmă ajunserăm să m 

vedem, la adunarea generală a reuniuuei 
aoastse timişorene, iniruuită în Timişoara 
la 16/29 Ianuarie a. c. sub presidiul comi
sarului cosistorial, a Veneratului Domn 
Vaaite Goldiş, carele cu ochi! sëi de vultur, 
cu o tactică rară în fel, adevăratul „dascăl 
al dascălilor" si fala fruntaşilor nostn, prin 
vorbirea sa de deschidere, s'a virit In a-
dêneni inimelor noastre, aşa că nici când 
cu '1 vom uita şi la dineul mult, muît vom 
ţinea ; frământări puţine au fost, dar tactica 
unul Vasile Goldiş făcu sa fia bina şi ale
gerea sa decurgă neted, — după toate 
formele. 

Singurul obiect a fost dar alegerea 
comitetului central pe un period de 3 
ani; votarea a fost aecretă; mal curiosă 
a fost alegerea preşidintelui, cate a 
foBt ales Traian Paticiu protopopul Ti-
mjşoril, zis acesta a fost аізз şi ca oa
meni şi dascslî, nu trebue să avem slăbi-
biuni, deci trebue să ne închinăm majori
tăţii, căci aşa este firea lucrurilor ; şi aceasta 
cu a;ât mai vîrtos o facem, cu cât trebue 
să dovedim «unora ca acestora" că nu în-
capStinärl nici alte cele ne conduc; a în
trunit majoritatea : este alesul; şi dacă aoî 
dascăli! avem omenia a uu ne Incăpăţiaa şi a 
nu intriga, daci a respecta votul majorităţii, 
oare să uu fim s;guri că mâne pbimâne, 
colea pe la Arad, la un act cu mult mat 
gingaş, alesul nostru préside, cu îndoită 
băibăţio, cu Îndoită cinste şi omenie — 
punendu-se noauö pildă vie, — va respecta 
votul majorităţii, fie că ar reuşi cel ne
plăcut luişi; va are ta că şi noi cei cari la 
adunare nu cu dînsul sm votat — totuşi 
delà dSnsul am luat pildă respectând votul 
celor mai mulţi de cât noi şi ne mai 'ă-
eênd nici măcar : câr I am zis trăeascâ pre
sidiul ! 

Să trăim şi vom vedea! 
Ii. 

Acum reuniunea noastră stă bine; 
avem acum président! Ţinem la dineul 
foarte mult şi îl stimăm cu demnitatea cuve
nită. Am zis a lă dată la acest loc, dar 
zic şi acum : respectam munca — onestă, şi 
pe cel ales, dar să se ştie că in schimb 

earăşl aşteptăm. Aşteptăm-! Nu aşteptăm 
însă munţi de aur, nici raiu să ne facă pe 
pâment aşteptăm şi ca membri a-! reuniunel 
pretindem: interes, zel, muncă pentru rea-
niune, pretindem lucru ce se poate pretinde 
delà oameni! 

Reuniunea noastră îşi are statutele 
salf aprobate: calea cătră muncă dară e 
deschisă şi nu trebue întârziere ; acum la 
adunare nu в'а polut face nimic, căci am zis 
că .1 .;u Л obiect a fost alegerea comite-
tetaluî centra), dar: 

1. n'am uitat şi pretindem, ea chastiu-
nea Înfiinţării uuui internat pentru fiii de 
inveţâtor! să nu română baltă!; s'a lucrat 
ceva ştim că era să se ducă la bun sfirşit. 
Atât ! Ca nu cum-va eine-va să se simţească 
atins cäel : pacea şi înţelegerea o voim. 

No! suntem gata şi suntem cbiar da
tori a sprijini; şi numai puţin interes să 
vedem zei şi rlvsi, dor de muncă, şi ce! 
ma! aprigi luptători vom fi; vom contribui 
şi conlucra conform modestelor noastre pu 
ter!, coci nu discordie ci concordie dorim! 

Şi ştiindu-le aceste toate — Stimabilul 
noiiiru président : с«ш nu va lucra? cum 
va lăsa tă fie suspsţionat că e omul indo
lents) ? rum nu va aröts iubirea sa cea ne
mărginită faţă de noi?; şi sl credem că 
dineul ca om cu patere matern!», bărbit 
cu înaltă posiţie iu şcoala şi biserica noastră 
— nu va pregeta să facă mai muls pentru 
internatul din chestiune; ştim că are lfgv 
turî cu ftcntaşl de a t noştri ca Mocscnyi 
şi Gsl; băîb-ţi ca P. C. Sa Di Н<шйеа 
(Bodrog) Di Rotariu, D. Натзеа (Lipova) 
etc. etc. — toţi bărbat! bine situat', bà uni! 
chiar fără deseed^nţ?, cum nu vor da 
aceştia mimă de ajutor reuniune! noastre 
— pentru numitul internat? şi eată că 
mult ar putea face alesul nostru président! 

2 in legutură cu reuniunea noastră — 
ce ar putea face o reuniune agronomică? 
— Ar putea să facă minuni! Foloasele 
câte li-am potsa trag? le cunoaştem cu toţi! 
şi cred a fi de prisos inşirarea lor! 

Şi cu credem să ni< se intereseze Dl 
Puticiu şi de aseasia,* să pornească carul 
ei no! — in frontba clrora cu onoare ii 
vom privi — eu toţi vom coaiucra la marea 
operă; şi eum nu ar da Excelenţia Sa Dl 
Ministru do agricultură, cea ma! puternică 
mână de ajutor, mal ales că presisendul nu 
stă rëu, ci tocmai bina avêaà trecere şi 
dacă nu di?cct, totuş! prin intorvemrea altora 
ni-ar putea esopera mari ajutoare şi favo
ruri: eată e5* numai voe şi mu!» t* -

à. vausa saiareior noassre de a se 
incaş»», incă ar fi cea ma! gingaşă şi ur
gentă chestiune; şi in cară eetrsă interve
nind presidentul nostru şi baud posiţie băr
bătească şi seiiosă împreună cu comitetul, 
ca eorporaţkne (a reuniune!) va putea face 
cu mult, mal mult ea un particular (uoul 
dintre noi) luând călea cutră Veneratul 
Coueisîor diecftssn şi metropolitan direct la 
gavera şi nu credem că Ex Sa Dl ministra 
Wlassics — să nu dea loc rug*rif noastre: 
incaseânduna solarele prin organele politice 
şi nelâsându ua uitării acum cu ridicarea 
solarelor înveţătoresci, oăoi'deşi confesionali 
dar muncim din greu, in acea ţeară şi 
pentru fericirea aeeiu! popor, ca tot deauna 
şi-a iubit patria. 

Şi acum aşteptând ce vedem începutul 
cât ma! curênd, sä ne treeim din letargie, 
să nu remânem îndărătul altor neamuri, sî 
ţinem pas cu acelea şi fă'-end sş». de sigui 
că toţi vor fi îndestulaţi, dar acestea numai 
aşa se pot duce Ia isbândă dacă fn primul 
loc căpetenia va fi la culme şi când genei 
raid lnsafleţit de luptă va porni şi cel diu 
urmă soldat il urmesză luptând cu energie, 
când apoi pf» lângă, o conducere bună înţe-
leaptă, muncă cinstită şi serioasă, fără fă-
ţăne, fără îngâmfare, — ne va duce la bun 
résultat, п;д la vorba ci la fapte şi aşa ia-
vingere va avea, ear noi, toţi g egarii — 
atuncea l'am preamări. 

La lucru dar fără pic de întârziere şi 
vorbele vor înceta! 

Leucuşcsi!, in Iauusrie 1903 
I. Furdianu. 

N O U T Á T Í . 
ARAD, 3 P-biuarie n. 1903. 

Serata boemiană, dată în Cos« 
Naţională, dupä-eum am scris, a fost un 
prilej pentru societttea aradană de a pe
trece plăcut. Cine va fi presupus de altfel 
că m mai lucruri hazlii se vor petrece, 
pariicipênd la serată s'a putut convingă 
că fond serios a avut întreaga întreprin
dere : pe lângă distracţie să se dea şi lucruri 
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instructive. Astfel, confèrent?, despre Zola 
t dluï Sever Secula a fost de aşa valoare, 

s'ar fi putut citi şi în Ateneul din 
(Bucureşti şi peste tut, in orï-сѳ corporaţie 
(literari. Publicul l-a şi ascultat cu în
cordată atenţie şi la urmă l-a răsplătit cu 
entusiast • aplause. 

Dl profesor I. Costa a declamat cu 
•mit simţ poesia luî Nicoleanu BDe ce 
tăceţi", care parcă ar fi scrisă anume pen
tru situaţia Românilor de aici. 

Nota veseliei a dat-o dl I. Sceopul, 
prin spirituala d-sale confereaţi despre 
ce-s boemienil. 

Atât d-sa, cât şi dl N. Ştef, care a 
recitat poesia sa despre Casa Naţională, 
ш fost călduros aclamaţi. Nu maî puţin 

fost aplaudat dl P. Minişan, care a 
declamat anecdota „Cine-Î Nahăur. 

Cu deosebită dragoste amintim însă pre-
siaţiunile corului seminarial, care a executat 
cu multă artă două pi. ie drăguţe. 

Laudă tinerilor bri.vi, şi îndeosebi pro
fesorului Trif Lugojat,, care a obosit nu 
numai cu instruirea corului, dar a executat 
solo la vioară trei ріѳзѳ car' au stârnit аріаіьо 
furtunoase. 

Sala a fost literalmente plină, 
însemnăm numele d-luî Dr. ]S. Un cu, 

cu d-na, V. Pap, cu d-na şi d-şoara, d n a 
Antonescu ji d-na Georgina Raţiu, dl Ѳ. 
Serb, cu d-na şi d-şoara Fiorica, dl S. 
'Kaicu, cu d-na şi d-şoara Hortense, dl V. 
Goldiş cu d-na, d-nul M. Baien, cu d-şoara 
Iulia, dl I. Nicorescu, cu d-na, dl Russu 
Şirianu, cu d-na, dl Sever Secula, cu d-na, 
di Liviu Mag lu, cu d-na, dl I. Moldovan, 
cu d-na, d-nele Stanescu şi Dogar, Traian 
Vaţian, cu d-na, Dr. Suciu, P. Truţa, Dr. Cră
ci inescu (medic), I. Herbay, C. Don cu d-na, 
d-şoarele Corneiia Muţiu, H. Bogdan, Aurelia 
Popovici, Lucreţia Morar, Anuţa şi Maria 
Moise, A. Niga, Boşneac şi altele. 

La miezul nopţii s'a scos o foaia oca-
sionalâ, cu mult gust executată şi de cuprins 
variat, cuprinzând şi numele celor Dresenti 

Dansul a ţinut până la orele 3. 
Primul cuadril l'au dansat 40 perechi. 
După-cum ni-se împărtăşeşte, la 1/14 c. 

va fi a doua serată bohemâ : eminesciană. Cu 
acest prilej se vor tace învităiî la persoană ! 

Amintim că şi sucesul material al primei 
serate a fost mulţumitor. 

• 

Chèque de 82Va m i l i o a n e . O 
bucată neînsemnată de hârtie subscrisă, — 
22 ] /г milioane de dolari, după banii noştri 
ca 110 milioane de coroane! Omul a cărui 
subscriere valorează atâta ePierpont Morgan, 
miliardarul ametican. Zilele trecute a trimis 
la un „Clearinghouse" din New Yoik un 
chèque despre suma asta. Până acum che-
que-ul mai maro a fost acela, cu cire Rotschild 
din Paris pe vremea războiului franco-ger 
man a tachiat la banchierul Bleichióder 
din Berlin suma de 2 milioane de franci. 

* 

Hamsea, în colindă. Ni-se asi
gură din mai muite părţi că stariţul Himsea, 
care conform Statutului organic ar trebui 
să stea în mănăstire, colindă pe la casele 
deputaţilor sinodali, cerşindule votul şi fă 
găduind sarea cu marea. 

• 

La COnventiCOlul hamsistdin Ti 
mişoara, după-cum scriu ziarele maghiare, 
au luat parte Iosif Gali, Voieu Hamsea, 
cumnatul său Putici, prisonierul lor P. Ro 
tariu (care cade sub alegere la Timişeana), 
C. Lazar, ü . Ardelean, Titu Mărgineau ţ, 
Dr. Opreanu şi Dr. Suciu. Aceştia doi au stat 
insă numai până ce au văzut că prima vioară 
o are — Pavel Rotariu, care ştie numai 
una şi bună : Hamsea episcop. După-ѳѳ au 
văzut că despre ce e vorba, s'au depărtat, 
ear ceilalţi au făcut ceea-ce se ştia şi fără 
conferenţS : l'au declarat din parte-Ie pe 
Augustin Hamsea bun de episcop! 

f Teodor Fâşie, deputat în Dietă, 
după-cum se scrie din Bulapesta, a încetat 
subit din vieaţă Duminecă dimineaţa la orele 
6. In presară se simţise bine şi petrecuse în 
sinul familiei sale fără a se plânge de ceva. 

Teodor Fâşie reprenseta în Dietă cercul 
curat românesc al Ceichei şi fusese ales 
cu program guvernamental. De vorbit nu a 
prea vorbit în Dietă. Era om modest şi 
se bucura de stima tuturor carî l'au cunos
cut. El se născuse la o 1840 în Oradia 
şi la 1867 a deschis cancelarie advocaţialâ 
in Beiuş. Deputat fusese ales la 1899, 
unanim, după-ce demisionase regretatul epi
scop Iosif Goldiş. La 1901 fusese reales. 

Fio-i ţarina uşoară! 

Necroloage. Subscrişii cu inima 
frântă de durere aducem la cunoştinţă în
cetarea din vieaţa a iubitei şi neuitatei 
noastre mamă, bunică, soră, soacră, şi mă
tuşe, vèd, Cristina Popu n. Creţiuf pro-
topopeasă întâmplată în 29 Ianuarie 1903, 
la orele C /2 seara, în anul 55-lea al etăţii 
şi al 6-lea pî văduviei sale, caie după scurte 
suferinţe, şi-a dat nobilul său suflet în ma
nile Creatorului. Remăşiţele pămenteştî ale 
scumpei şi neuitatei noastre defuncte, s'au 
aşezat spre odihnă vecinică în cimitirul 
gr.-cat. do Gencs, Duminecă în 1 Faur 
st. n. 1903 la orele 2 după ameazî. Fie-i 
ţărinoa şi memoria bine-cuvântată ! Veturia 
m. G. Papp, Silvia m. S. Seiegianu, Silviu, 
Victor, Aurora şi Irncu, ca fiî şi fice, Georgia 
Рарр, profesor în Aiad, Silviul I, Selegian, 
jreot în Gencs, ca gineri Ambrosiu Creţiu, 
şi familia ca frate, Văd. Ana Busila şi 
iamil. ca soră Irma Pap Szilágyi n. Antai, 
protopopeasă in Beiuş, ca nepoată Leoaida, 
Veturia, Leontina, Georgina, Flora Pap, 
Alexandrina, Sabina, Georgina, Veturia, Că
mila şi Silviu Selagianu, ca nepoţi şi nepoate. 

— Cn inima înfrântă de durere adu
cem la cunoştinţă, că scumpul nostru coleg 
şi amic Nicolae Radovan, pedagog curs 
111 în Arad, născut în com. T. Vucova în 
etatft_d&.] 9 •ut • \тЩ Ja. wie * ^t/vtna 
uşoară şi memoria bine-cuvântată. Pedagog 
de cursul al III-lea. 

• 
Afacerea şcoalelor congrega-

niste. Oficialul Franţei a publicat decisiu-
nile ministrului de газЬоіи, pentru permu
tarea în alte garnisoane, a unui Ş1 

a trei coloneii, din garni so aa Poitiers. Mo 
tivul decisiuneî ministrului de răaboiu este 
câ soţiile şi fiicele acestor patru ofiţeri au 
participat, ca vinzătoare, la o serbare de 
bine-facerc, organisată în acel oraş, in fa 
voarea şcoalelor congreganiste. In aceasta 
participare a soţiilor şi fiicelor ofiţerilor, 
încuviinţată de aceştia, ministrul de răsboiu 
a văzut o demonstraţiune politică, îndrep 
tată contra unei stări de lucruri legală. 

Bal filantropic se va ţinea Joi -în 12 
Februarie n. în „Sala de Gimnastică", din 
Blaj. Venitul curat este destinat pentru 
„fondul studenţilor morboşi". 

• 
Carteluri de poeţi. In Berün înainte 

de vre-o câteva lum s'a constituit cartelul 
liricilor. Şeaptczec! de poeţi au contractat 
între olaltă, ca de aici trăiai» nu vor a m 
da вітбгиі nici o poésie spre publicare fă'ă 
a fi plătită cu bani. S'au mai Înţeles apoi 
că pe lângă onorarul primei publicări, la 
fle-care nonă pablicare preţul fix de şir va 
fi 50 fii. Atâta trebue să plătească editoru 
german, dacă ar vrea să publice vreo 
poésie de a celor 70 do poeţi. Cartela 
acesta a atins cât se poate de grav pe edi 
torii germani îndeosebi pe aceia cari eda* 
antologiile. Ia colecţii d acestea până aci 
se reproduceau ds rf gală toate poesiile rosp 
cele mai frumoase : remuneraţia ce o pri 
mea poetul era — onoarea de fi căpătat 
loc tn carte. Acum se c'am strică coeaerţa 
acesta pentru că d'-ac-i Înainte autorul unei 
autologii de 20 coaie de tipar v'a trebui 
să plătească cel puţin 5 mii maree onorar 
Presa germană a salutat cu bucurie org 
nisarea aceasta; pentru-că deşi comoară 
pubica este creaţiunea artistului, totuşi de 
jaf nu pate ajunge munca lui. 

Ser pentru aprindere de plu-
mâni. Tizzoni, profesor la universitatea 
din Padua, a produs un astfel de ser, care 
e medicament sigur in contra aprindere! de 
ilumâni. Profesorul Tizzoni a zis unui ri-
iorter dela un ziar din Milano, care ' l a 
interjavat în această privinţă, că numai după 
multe şi grele experimente a ajuns h ré
sultat iudesti.litor. In numeroase caşuri n'a 
succes şi timpul succesului a sost numai 
atunci când a aflat modul cum se scoată 
din chiagul bacteorologic un astfel de venin, 
care să corespundă cu totul veninului care 
se desvoaltă in omul bolnav de aprindere 
de plumâni. Cu acestea-mi apoi Tizzoni a 
imunizat gradat animalele cu carî a făcut 
încercările până eând a ajuns că serul sân
gelui acestor animale să fie medicină contra 
aprinderilor de plumâni. Acest ser a avut 
résultat dacă in acelaşi timp au injectat in 
vina animalului, baccili de aprindere de 
plumâni şi în cealaltă sor vindecător, a maî 
avut résultat încercare şi atunci dacă au 
injectat cu serul bolnavul intr'un stadiu destui 
de Înaintat a boalel. Cu deosibire caşul din 
urmă ridică şi arată valoarea importantă a in-
veuţiuaii lui Tizzoni, pentru-că în grad îna
intat a a boaleî şi serul contra difteriei a 
ui Behring şi şi serul contra letanului 

sunt neputincioase până când după-cum 
spune Tizzoni serul iui şi în caşuri când 
boala e înaintată ajută. 

Serul lui Tizzoni l'au încercat până 
acum numai cu animale; dar dela resul-
tate să aşteaptă că nici în corpul omenesc 
nu vor rămânea fără résultat, despre ce de 
altfel vor da convingere în curând, încer
cările făcute cu oameni. 

Publicaţionile Academiei române. Au 
apărut acum publicaţiuuile de mas jos Ia urmă
toarele Sibrări! : Socec et Comp., Bucureşti, 

- Oito Harassowiiz, Leipzig, Gerold et 
Comp., Viena (Stefanplatz). 1 Dr. V. Babsş 
şi P. Riegler, Mortalitatea peştelui dela 
H Tcstrău şi dela Teiul Doamnei dia primă 
vara anului 1902, bani 20. 2. Periele N 
granco moiogic part. 11. Lei 1 50. 

O jurnalistă originală. Miss Bank este 
o jurnalista, eare dupß-ce şi a făcut incom 
dsrebiiul reportaj la New Yoik, se sUb'.li 
ia Londra, ocupênda-se mereu cu această 
spinoasă meserie. 

Articolele el de reportej, nu sunt ima 
ginate, ca aproape toate articolele, ci trăite. 

Voind să Bcrie ceva despre servitoare, 
ae făcu şi ea servitoare ; şi după ce schimbă 
într'cn scurt timp mulţi stăpănl la care nu 
sta ma! mult de 7—8 zile, ea Îşi pob'ică 
impresiile cari făcură sensaţie. 

La Nt w York pe când juca rolul de 
lncrătotsre ea era urmărită de un fotograf, 
şi ta toate recile când scria articolele el, 
cu impresii, aceste articole erau însoţite şi 
de ilustreţiunl. 

Ea a tr£it apoî spitalele, cârciumile, 
tavernele, închisorile, şi toate impresiile 
acestea sunt foarte picante. 

Nu sa poate opri cine va a au admira 
atâtea aventuri şi atâta I îdrăsneală. 

* 

Sub devisa „Cele maî bune 
ghete 4 4 vinde marele magazin al luî Porter 
Vilmos din piaţa Libertăţii produsele sale 
Gvt cunoscuţi numai ceva în specialitatea 
de ghete, sau au cumpărat numai odată 
în numita casă, recunosc bucuros, că ghe
tele lui Porter sunt cele mai bune, ase' 
menea şi esecutarea lor e cu gust şi mo 
dernă. Să nu te reţii deci dela cumpă
rarea din magazinul lui Porter. Eftinătatea 
preţurilor să nu se ducă pe sine, pentru-că 
acesta urmează numai şi numai din vin
derea şi cumpărarea în gros şi a circula 
ţiunei marî. 

Pentru sesonul de bal de acum au 
sosit articli foarte frumoşi, atât în ghete 
bărbăteşti precum şi în cele femeieşti. Să 
creadă fiecare, că interesul faţă de maga
zinul lui Porter Vilmos nici e de prisos, 
nici e fără folos. 

POSTA REDACŢIEI. 
1. 1. P. Budapesta. Pentru toate, adre-

sează-iă stariţului mănăstirii H -Bodrog. 
Acoşu, O Noma! Sâmbătă vom şti. 

B I B L I O G R A F I E 

Documeutele revoluţiei dela 1848 in 
lomâaia. Au aparat iniaiele 3 volu n- <nn 
jUbneaţiunea „Anul 1848 în principatele 

române, acte şi doeumeaie publicate cu aju
torul (Jomitetalui peatru ridicarea Monu-
meatulul lui Ioan C. Brâteanu". 

Pablicaţiuuea Iuti eagă ѳе va compuoe 
din 6 vu'.ume cam de 700 pagina fiecare şi 
va cuprinde peste 3000 documente, Ia cea 
mai mare parte păaâ acum neuuuosüate, 
extrase din archive publice şi private. Ace
ste documente aduc lumină deplină asupra 
evenirueutelor dela 1848 din Moldova dia 
Теага Romanească. 

Pablicaţiuuea este îmbogăţită cu re
produceri după desemourl contimporane 
Proclamarea Constituţiei ta 11 Iunie 1848 

sosirea la! Suleiman paşa L Giurgiu, etc.), 
cu portretele persoanelor luseranat« din rer 
voluţiune (1. EliadaRadulesau, Chr. T. 
preotul Radu Şapcă, fraţii Golesci, C. A. 
îoseui, I. C. Brătiauu, Ion Chica, A. G. 
Goieseu, N. Bftlcesea, G. Maghieru, D. B u-
tiaau, loa sat Zoggaveanu, 1. Voinescu, C. 
Arietia, C Boiliac, etc.), ca facsimile de 
acte, subscrieri, peceţl. 

„Anul 1848 în principatele române" 
este o pubucMţiune mdispensabilă peatru 
istorici, pentru oameni politici şt peatru 
omul cult, care vrea să cunoască şi să in-
ţoieggă uua dia cele mai însemnate mişcări 
din epoca renaşterel României. 

Mulţi din cootimporaal vor gSsi cu 
plăcere numele părinţilor sau al familiilor 
ior tn aceste documente. 

Pretai unui volum este de 12 Iei, ear 
In abonament 10 lei. Se vinde In librăriile : 
Socec, Alcalsy, indépendance Roumaine. 

Dapositul general este tipografia .Carol 
Gobi* S s я I. St. RisiddBcu. 

A apărut : 
„Alb şi negru", proză, de Ioan Gorun. 

Preţul 3 cor. exemplarei. 
Depozitul generai la Tinnen* fi A Vnin-

câteva exemplare din volumul „Căte-va 
versuri'\ de acelaş autor. Preţul 2 cor. 

Cărţile se expedeaxă contra preţului în 
mandat poştal. 

PARTEA ECONOMICĂ. 

Preţul spirtului din Arad, 29 Ianuarie. 
118.— 
1 2 0 . -

brut vânzare mare . . 116.— 
, , mică . . 119-— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13.— 

Spirt rafinat, vânzare mare 
. , mică 

Bursa de grâae dia Badapesta 
50 chlgr. grâu pe Aprilie 1903 c. 7 62-7.63 
„ , secară pe „ , „ 6.64—6 65 
, , porumb pe Maiu , , 5 92 — 5 93 
, , OîOB pe Aprilie , „ 6.12—614 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya : 
Raport dela 29 Ianuarie. 

Porcigraşî(ungari),per. peste 400Kgr. 122—124 Ш • 
, până la 300 , . 

, tineri pană la 320 . 126-128 , 
. , , tineri , . 250 , 125-lüG . 

, (sorbi) per. peste 260 . 123—125 , 
, panô la 240 , 121-122 . 

Red. respons. I o a n R u s s u Ş i r i a n u 
Editor A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u 

Insertmnî şi reclame. 

0 cucerire frumoasă. 
P e piaţa Oraviţil primul atelier 

de croitorie modernă II are astăzi 
Românul Alexa Perian. Un meseriaş 
tinër, care in afară de întreg publi
cul inteligent din localitate, prin ca
lităţi frumoase şi prestaţiunile sale 
umitoare, a reuşit a-'şl lărgi cercul 
muşteriilor şi peste o parte întinsă a 
inteligenţii rom. din Sasoa, BozovicI, 
Caransebeş, Lugoj etc. 

înregistrăm cu plăcere această 
miuunată isbandă, din oare să-'şl ia 
pildă meseriaşii noştri. 
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institut de credit şi economii, societate pe acţiî. 
Sediul: Arad, casa proprie, calea АгсШвсѳІѳ losif nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţiî : 600.000 ООГ. — Fond de réserva 300.000 С0Г. 

Depuneri 3.000.000 cor. — Circulaţia anuală 44.000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte 5 % inte
rese fura privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri până la 2000 cor. se resti tuesc 
îndată la preseniarea libeluim fără abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comande!. 

6 5 7 _ 2 9 Direcţiunea institutului. 

A a p ă r u t : 

STROPI DE KÓÜÁ 
DE 

E L E N A D I N A E D E A L . 
— — 

l : * r e ţ u l 1 c o r . p l u s i i i . p o r t o . 

Se află de vênzare la Administraţia ziarului „ Tribuna 
Poporului11. 

Ш 
Ш 

Ш 

Gel mi plăcut şi cel mai Ы peparat pentru Tâçéea pe. olul esle 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de cái .-va mixiuute prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot vă,.si Iu coloare neagră 
sau brunetă : p e r u l , b a r b a şi m u s t a ţ a . — Aceasta coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici eu eăpun nicî cu apă caldă. 
B nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor . 80 l i l e r î . Preparatul , care 

M P face p e r u l b i o n d , І Щ і 
orl-eărul per, în câte-va miaute, îl dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de orl-ce coloare dorită, 
fura-ca să atace perul. — P r e ţ u l : o s t i c l u ţ ă 1 cor . , o s t ic lă 

m a r e 2 c o r o a n e . 

Ш ѵ Poftiţi a-fl cu atenţiune la marc ' do patentă 1 

TEA H A J D U 
ж este un preparat probat în nenumèratc caşuri pentru boale d>j pept şi plămâni, 
ЯН Se poate folosi cu tel mu; bun васссз lu contra tosoT, dureai de gât, 

E rsguşelel, în contra taael m&găreşii, îngrtţoşSrii, îa contra tuturor boaîeJot 

® d« pept; în contra Îmbolnăviri! de gât, laringo, plămâni in contra гезріга-
ţiuml grele, a boalel de popt şi a fisîmeî etc. 

Preţnl : 50 flîerî. 698 — 6ü 

1 SPIRT C O N T R A R E U M E I 
( s s p i i ' t i i i » Л І < - » i t 2 i . ó y 

se v i n d e în p r e ţ de 1 i O F o a n ă . 
S'a dovedit ca im preparat excelent îu CP UCÎ de boale de : reuma, 

de cangrenă, amorţirea mesenilor, dureri de i.ci vî, de crucea spinării, de 
jurgbiur!, paralisil, amorţeala de mu3>.hî şi ігігл, precum çi porsfru înviorarea 
pielei etc. La slăbire dia pricina bfttrâneteï, 'лесі m ці Ia oboselile turiştilor, r 

înainte şi după ture mal Ipngî, ej• tfi mult tria i i?g'-rea (frecarea) cu acest 
preparat (numai Sn exterior) iá'a prrbat îs casurï nsnnmërate. 

l 

Ш 

Ш 
g Gutori FÖLDES KELEMEN, 
ül Telefon 1 1 1 . 

apotecă şi laborator chimic 

O P U R I s i B R O Ş U R I 

ÉÉÉI 

Se recomandă 
a executa următoarele 

INVITĂRI 

B I L E T E D E L O G O D N Ă 
după dorinţă şi în colori 

* T o t M i i i e Ь ш і п í l p g m f i ^ 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

IMI.ETE D E CUNUNIE 
(IUPA DORINŢA SI ÎTI ROIORI 

atingëtoare de aceasta branşă 
~*~5 ' ?£S- 5"« 

! A D R E S E i 

! B I L E T E D E Î N T H A R E 

B 1 T%< 1 w 

І І і Ш ш í i i l » á i t \ 

ţ 'REŢ-CURENTURi 
l iaM 

NOTE 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

1 1 I 1 Si « -

Ф A - R A D 'I .«*-I'=.Î?-„-JINUÏI.<fc:'i 

Str. Deák Prenez nr. 20 £v< 

Diferite t i î ă r i t u r î p e n t r u Ымі 
il 

слігп d;-; v i s i t a 
diforitn i'onunte 

M E N U 

И. ІСІ U! CU E I R M A 

OBLIC. ATIUNÍ 

primite să efectuesc prompt şt с & ш і ш . 

m 

C Ă R T Î î n CO M I S I U N I Preturi moderate J E D I T U R A P R O P R I E 

Tipografia „Tribuna Poporului", Aurel Popovioiu-Bareianu. 


